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Tenging Saudarkrdks og Skeildsfoss vid Akureyri

Ef tengJa & Sauddrkrdk og Skeidsfoss vid Laxdrvirkjunina
um Akureyrl, virdist elnna helzt vera um tvsr leldir ad velja,
en bmr eru:

Lei6 1. 60 kV 1fna frd Akureyri til Sauddrkrdks um
Dalvik og yfir Heljardalsheidl og svo 30 kV
1fna frd Dalvik til Skeibsfoss.

Leis 2. 60 kV 1fna frd Akureyri til Sauddrkrdks yfir
Uxnadalshei6i og svo 30 kV 1{na frd Sauddrkrdki
til Skeildsfoss.

Linulei’dirnar eru syndar & teikningu Fnr.3296

Samkvamt lauslegrl orkuneyzluspa eftir G.J. cg J.B. fra

aprf{l 1956, verdur aflskorturinn drid 1370 eftirfarandi:

' Skeidsfoss: 1,9 MW

Saudédrkrdkur: 4,3 MW

Skelbsfoss er hugsadur sem alaladveltustdd fyrir orkuveltu-
svedl I og Sauddrkrdkur fyrir orkuveitusvsdi II + III.
Skiptingin nidur & orkuveitusvsbin er pessi:

I. Slafsfjordur, Siglufjordur og ndlmgar sveitir til

og med Sléttuhlfs,
II. Skagafjordur Ut a8 Sléttunlfs.
IIT. Hunavatnasysla. :

£ svzdi I er fyrir hendi 3,2 MW vid cos¢ = 0,8, en d

sveedi II + III 1,5 MW vid cos ¢ = 0,8.

Reiknad verdur med raunstudll 0,9 fyrir helldarnotkunina,
sem verdur pvi:
Svaedl I. 5,10 + J 2,48 mMya
" II+IIXI. 5,80 + § 2,82 MVA
£ svzbunum er hagt ad framleida:
Svaedi I. 3,20 + J 2,40 mMva
" II+IXII. 1,5 + J 1,13 MVA
A5 barf pvi ad flytja:
Svadi I. 1,90 + J 0,08 MvA



Svaedi II+III. 4,30 + J 1,59 MVA

T Laxd er spennan stillt bannig, ad & Akureyri haldist
pv{ sem nmst 66 kV.

Gildleiki l{nanna, riSstraumsvidném og lengdir, eru
astladar bessar:

Akureyri-Dalvik: q = 50 mm°; Z = 0,35+J0,40 chm/km; L = 43 km
Dalv{k-Sauddrkr.:q 50 mm°; 7 = 0,35+J0,40 ohm/km; L « 68 km
Dalv{k-Skeifsl.: q = 35 mm°; Z = 0,50+J0,40 chm/km; L = 25 km
Akureyri-Saub.kr.:qs 50 mmo; Z s 0,35+J0,40 ohm/km; L « 114 km
Saub.kp.-Sk.foss:q = 35 mm°; Z = 0,50+30,40 ohm/km; L = 75 km

bar ed ekki hefur verid gerd nein orkuneyzluspa fyrir
Dalvik drid 1970, verSur hun gerd hér, en mJjog lauslega.

£ri6 1954 voru fbdar Dalvikur 797. Arid 1970 verdur
gert rdd fyrir svo til bv{ sama, eba 800 manns. Almenn
notkun drid 1970 er dsmtlud 2000 kWh/mann,ar og notkun til
hushitunar sama &r 3000 kWh/mann & dari. Heildarnotkunin 1970
versur pv{ 5000x8000 = 4,0 millj. kWh/dri s 4,0 GWh/dri.
Nytingart{ml heildarnotkunar er amtladur 4500 h/dari. Mesta
afl verdur bvi ca 900 kW. Ef reiknad er med raunstudli
0,9, verdur aflporfin { Dalvik 0,5 + J 0,436 MVA.

Spennufalli® dkvedst af:

aU= P2 - L . .

“E%E?-— (r +x - tge)

bar eb orkuneyzluspd su, er utreikningar bessir byggjast
4, er mjog Sviss, verdur ekki tekid tillit til tapa { l{nunum
vi6 spennufallsreikningana. .

L229~£ Skeibdsfoss
29 km

1,9+30,08 MVA
Dalvik 43 um 66 kV

A

‘ Akureyri
A’MM 0,9+J0, 436 MVA

Saudarkrdokur




T11 Dalvikur parf ad flytja 7,1 + J 2,21 MVA, cosq>--0,953,
tg¢ - 0,311

AU, p = Z;%SL_EZ (0,35 + 0,40 - 0,311) = ;%% -

U= 66,0 kV; s 63,7 kV; AUy o = 2,28 kV eba 3,46 %

Up

. 5 v
AUp~sir ® Eﬁgg_-ﬁ (0,35 + 0,4 + 0,394) = %i;%r

e 2,42 kV eba 3,8 %

UD 2 63,7 W; U 61,3 kV;

U

Skr = AUp_gkp

Sauddrkr. * 61,3 kv

Heildarspennufallid frd Akureyri til Sauddrkrdks verdur
2,28 + 2,42 = 4,70 kV eba 7,1

aUp_skr = %9_1:}__2_3 0,50 » G220

S Skf

74
e

Uskeidsfoss ® 31,0 kv

Spennen { Skeidsfoss, yfirfsrd & 60 kV hlidina, er 62 kV.
Heildarspennufallid frd Akureyri til Skeidsfoss, relknad
d 60 kV hli8inni, verdur bvi 4,0 kV eda 6,06 i

Leic 2

Skeidsfoss

1,9+30,08 MVA

4,%3+31,69 MVA
66 kV

—aA

Saudarkrdkur 114 Jm Akureyri




Til Saudarkrdks barf a8 flytja 6,2 + J 1,77 MVA,
cocspm 0,962, tg ¢ = 0,286.

6,2 - 4 ‘ 28
AUy = 225——222 (0,35 + 0,40 - 0,286) & F=
Skr Skr
Uy = 66 kV; Ug . = 60,6 kV; aU, o . = 5,40 kV eba 8,2 %
Usauedrke. = 00,6 kV
AU e 28 1555 . 71,2
Skr-Skf ® O — 05 = ==
Skf
Skf
Ugp 7 2% 60,6 = 30,3 kV3 Ug, ce 27,7 kV; aU 2,57 kV
Skr n B ¥ 3 A Skf ’ > SVskr-Skf® <?
eda 8,5 ¢
USkeicsfoss = 27,7 kV

Spennan { Skei6sfoss, yfirf=rd & 60 kV hlidina, er
55,4 kV. Heildarspennufallid fra Akureyri til Skeisésfoss,
reiknad 4 60 kV hlisinni, verdur bpvi 10,6 kV eda 16,1 %.

Yiirlit

k 2 Saudarkrokur Skeldsfoss Dalvik
Tnu-" U XV | 7 Spt. UKV % Spl. UV | % Spf.

leld | L
1 6L,3| 7,13 31,0 6,06 63,7 | 3,46
2 L 60,6 | 8,20 27,7 10,1 - ;L -

% spf. er spennufallis frd Akureyri, reiknad { ¥ af
spennunni par.

Lausleg kostnadardstlun.

Versisd 4 60 kV 1{nu, 50 mm>, reiknast 140 pds. kr/km.
Fyrir bann 7 km kafla af 1{nunni Dalv{k-Sauddrkrdkur, sem
liggur yfir hdtoppinn & Heljardalsheildi, verdur reiknad med
200 pus. kr/km.

Versis pr.km { 30 kV 1{nunni Saudirkrdkur-Skeidsfoss er




er dmtlad 75 pus. kr. S& hluti 30 kV l{nunnar Dalv{k-
Skeidsfoss, sem liggur yfir Grimubrekkur, reiknast &
130 pus. kr/km. Hinn hluti 1{nunnar reiknast & 85 pus.kr/km.

L |

Yfirlit
f % Lengd? Vers/lan Vers | Heildarverd
Leis Lina ' km | bus.kr. millj.| millj. kr.
| ; | _kr.
Akureyri-Dalvik | 43 140 6,0
1  Dalv.-Sauddrkr. ——L 200 9,9 . 18,8
61 140 ,
Dalv.=-Skeidsfoss 10,5 | 150 2,93
318:5 85
Akureyri-Sauddrkr.l114 140 . 16,0
2 - ; e 21,6
*Saubarkr.~5keiésf¥ 75 (N 5,62 |

Reykjavik, 14. apr{l, 1956

(it ot
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Vidbét vid athugun & tengingu Sgubdrkrdks
og Skeibsfoss vid Akureyri.

Til vidbdtar beim tveimur linuleidum, sem a thugadar
hafa verid, verda eftirfarandi leidir athugadar:

Leid 3. 60 kV lina fré Akureyri til Sauddrkréks
yfir Uxnadalsheid1l og svo 30 kV 1fna fré
Akureyri til Skeilsfoss um Dalvik.

Leid 4, 60 kV lina fré Akureyri til Saudirkroéks
yfir Hjaltadalsheidi og svo 30 kV lfna
fréd Saubdarkrbki til Skeidsfoss.

Leid 5. 60 kV 1lfna fré Akureyri til Sauddrkrbks
yfir Hjaltadalsheidi og svo 30 kV 1lina fra
Akureyri til Skeilsfoss um Dalvik.

Gert verdur réad fyrir ad Hrisey, Hjalteyri, Svarfadardals-
hreppur, Arskégshreppur og nyrdri hlutinn af Arnarneshreppi
f41 rafmagn fri 30 kV spennist8d 4 Dalvik.

Af1pbrf 4rid 19070:

Sem fyrr getur er aflprf Dalvikur 0,9 MV,
£rid 1954 voru fbdar Hriseyjar 304 manns. Gert verdur riad fyrir
svo til pv{ sama &rid 1970 eda 300 manns. Almenn notkun er
‘é&tlué 2000 k%Wh/mann og hishitun 3000 k"h/mann. Heildarnotkunin
verdur pvi 300 * 5000 = 1,5 GWh. Nytingartimi (T) heildarnotkunar
er dztladur 4500 stundir. Aflptrfin verdur pvi 0,33 M¥W.

Arid 1954 voru ibfar Hjalteyrar 105 manns. Gert verdur
rdd fyrir 100 manns 4rid 1670. Vegna s{ldarverksmidjunnar og
hins 1litla fhdafjslda pykir ekki ré8legt ad d=ztla almenna
notkun minni en 3000 kWh/mann. Hishitun d=ztlast 3000 kWh/mann
og pd heildarnotkun 100 x 6000 = 0,6 GWh.
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Af1pbrfin verdur ca. 0,14 MF. (T = 4500).

Ar18 1970 munu rafvadd b§li vera 60 { Svarfadardalshrepp,

32 { Arskégshrepp og 11 { beim hluta Arnarneshrepp, sem fzr
rafmagn fré Dalvik.

Eins og gert er { raforkuneyzluspéd fyrir austanvert Nordur-
land fram til 1970 eftir 6.J., verdur gert rédd fyrir heildarorku-
psrf bylanna 18.900 kWh/byli eda 4,2 k¥W/bJli (T = 4500). Aflpbrf
sveitanna verdur pvi pessi: Svarfaéardalshreppur, 0,25 MW,
Arskégshreppur 0,13 MW og nordurhluti Arnarneshrepps 0,05 MW.

Yfirlit yfir aflpsrfina:

Dalvik 0,90 MW
Hrisey 0,33 ®
Svarfadardalshr.0,25 *
Arskégshr., 0,13 "

N-Arnarneshr, 0,05 "
Hljalteyri O.,14 "
Samtals, 1,80 ww.
Af1p8rfin fyrir Dalvik, Hrisey og Svarfadardalshrepp er
1,48 MW eda 827 af aflpbrf alls svedisins. Auk pess kemur
varla til greina ad hafa 30 kV spenni beéi 4 Dalvik og Hjalteyri.
betta tvennt pykir réttlzta pad ad taka p&d orku, sem ofan-
greint svedi barfnast 4t af 30 kV linunni 4 Dalvik.
Syri hluti Arnarneshrepps og pad svedi, sem er par fyrir
sunnan, mun fa orku sfina fré Akureyri.
Reiknad verdur med raunstudlinum 0,9 og 15% dreifits&pum.
£ Dalvik verdur péd tekid Gt af linunni 2,1 + j 1,0 MVA. |
Vid fitreikninga 4 leid 1. hefdi verild rétt ad reikna med

pbessu éiagi i Dalvik, en ekki 0,9 + j 0,436 MVA eins og gert var.
Fer 4 eftir ftreikningur 4 spennufallinu 4§ leid 1, med 4laginu

2,1 + J 1,0 MVA 4 Dalvfk.



3.

Eins og fyrr getur verdur Alagid { Skeidsfoss 1,9 + 0,08 MVA
og 4 Sauddrkrdki 4,3 + § 1,69 MVA.

30 kV 1lfnan milli Akureyrar og Hjalteyrar hefur Degar
verid byggd, en er rekin sem 10-kV 1l{na eins og er. Gildleiki
hennar er 70 mm® og lengd 21,3 km. Fréd Hjalteyri til Skeldsfoss
verdur gert réd fyrir 50 2 l1fnu. Lengd l{nunnar milli Hjalt-
eyrar og Dalvikur er‘21,5 km, og 4 milli Dalvikur og Skeidsfoss
20 km.

Gert er rdd fyrir ad 60 kV linan fré Akureyri til Saudédrkroéks
yfir HjaltadalsheiBi verdi 50 mm?. Lengd hennar er 95 km, bar af
er 11 km fjallaleid. Gildleiki linanna Akureyril - Sauddrkrékur

um Oxnadalsheidi og Saudarkrékur - Skeidsfoss er sd sami og &

1316 2.
Spennufallsreikningar.

Spennufallid &kvedst af:
AU*.%(R+X~tgcp)-
R+ 4y Xer heildarvidnam linunnar.

bar ed orkuneyzluspd sfi, er Gtreikningar pessir byggjast
4 er mjég Oviss, Dbykir ekki 4stela til ad taka ti1lit til tapa
{ 1fnunni vid spennufallsreikningara.

Leld 1.

Sj4 mynd 4 bls. 2 og J8fnu & bls. 3. I stad 0,9 + J 0,436
MvA { Dalvik kemur 2,1 J 1,0 MVA. Til Dalvikur parf b4 ad
flytja 8,3 + j 2,77 MVA; cos o= 0,264 tge = 0,334.

AU = §43_L553 (0,35 + 0,40 * 0,334) = ;%% kV.

A-D T
Uy = 66,0 XV, Up = 63,3 kV, aUp_p = 2,72 ela 4,1%
U = 63,3 kV.

Dalvik




4.

* 68 ( 0,35 + 0,40 * 0,394 ) = é48
Skr SKr

Up = 63,3 kV; Ugkr = 60,9 kVs; AUp.skr = 2,43 kV ela 3,8%.

£Upogkp =

U = 60,9 kV.
Saudirkrékur

AU = - -Oﬁozg.'z.l.é
D-Skf %Skf ’ Usike

Up = 33 63,3 = 31,7 WV. Ugyp = 30,8 W5 aUp_gie = 0,90 kV eda 2,8%.

v = 30,8 kV.
Skeidsfoss

Spennufallid frd Alureyri til Sauddrkréks er 5,1 kV eda
7+7%. Spennufallid fré Akureyri til Skeidsfoss, yfirfert &
30 kV hl18ina er 2,2 kV eda 6,7:.

1 - Dalvik
Skeidsfoss 30 KV, 29 kn alv
.._,“.,v_w,..,_AM-_.,,..___.w_ S e e N
1,9 + jO,08 Wva t e
2,1+ jl,0 MVA 30 kV, 43 km
Akureyri
Sauddrkrdkur
66 ki

4,3 + 31,69 MVA
Ridstraumsvidndm l{nanna:

Dalvik - Akureyri: 21,5 (0,25 + J O,40) + 21,5 (0,35 + j 0O,40)
= 12,6 + § 17,2 ohm.
Skeil8sfoss - Dalvik:29 ( 0,35 + J O,40) = 10,1 + § 11,6 ohm.
Sauddrkr.- Akureyri:1l4 (0,35 + J O,40) + 40 + § 45,6 ohm.
- Spennan & 30 kV lfnunni & Akureyri ar 66 ° %% 33 kv.
£lagid & Palvik er 4,0 + j 1,08 MVa, cos ¢ = 0,965, tge = 0,270.



aUpp = 312 (12,9 + 17,2 » 0,27) = 22 iy,
D Up

U, = 33,0 kV; Up = 30,7 kV3 aUp.p = 2,28 kV eda 6,9%.

U = 30,7 kV.
Dalvik

£lagid { Skeidsfoss er 1,9 + j 0,08 MVA} cosgp = 1,03 tge = O.
AUp-Skf = 1Skf(10’1 + 11,6 * 0) = 19.2 kv.

Usks
Up = 30,7 KV; TUgkr = 30,% KV; AUp_ger = 0,64 WV eda 2,1%
U = 30,1 V.
Skeildsfoss

Heildarspennufall fra Akureyri til Skeibsfoss er 2,92 kV
ebda 8,94 af spennunni 4 Akureyri.

£lagid & Saudarkrdki er 4,3 + J 1,69 MVA, cos o= 0,930
tgp = 0,393. Spennan & Akureyri er 66 k¥,
AUp.gkr = %gér (40 + 45,6 = 0,393) = %gii kV.
Up = 66,0 kV3 Ug,, = 62,0 kV; AUp_ggr = 4,0 kV ela 6,1%.

U = 62,0 kV.

—Sauddrikrbkur

Leid 4,

Skeibsfoss
1,9+ § 0,08 WA
30 kV, 75 km
s 66 kv
[ 2 S —A

Saudrkréiur 60 k¥, 95 km Akureyri



6.

Ridstraumsvidndm linanna:

Akureyri - Sauddrkrdkur: 25 (0,35 + § O,40) = 33,3 + J 38 ohm.
Sauddrkrékur - Skeidsfoss: 75 (0,50 + J O,40) = 37,5 + §J 30 ohm.

£lagid & Saubarkrdk er 6,2 + j 1,77 MVA; cos¢ = 0,962
tgp = 0,286,

AUp_gkr = %gir (33,3 + 38 * 0,286) = %§£}= KV.

U, = 66,0 kV; Ugkr = 61,5 kVj AUy _gep = 4247 kV eda 6,8%.

Usaud4rkrékur = 61,5 kV.

Alagid { Skeldsfoss er 1,9 + J 0,08 MVA; cosgp= 1,0; tgg = O.
Spennan & Saudirkréki, & 30 kV hl1dinni er 67,5 ° %% = 30,7 kv.

AUgkr.skf = 392 37,5 = Z1a3 v,
Usie 37°7 ~ Usur

Uskr = 30,7 kV3 Ugke = 28,2 kV; AUgkp-Skf = 2453 kV eda 8,2%

Uskei8sfoss = 28,2 kV.

Spennan { Skeidsfoss, yfirf=rd 4 60 kV hli8ina er 56,4 kV.
Heildarspennufallid fr4 Akureyri til Skeidsfoss, reiknad 4 60 kV
hli8inni verdur pvi ¢,6 kV eda 14,5%.

Leid 5,
Skeidsfoss ' Dal
30 kV, 29 km alvik
1,9 + § 0,08 MVA 2,1 + jl,0 WA
.30 kV, 43 km
4,3 + 31769 MV 66 kV
60 kV, S5 km

Sauddrkrékur Akureyri



?o

Spennufallid a Dalvik og { Skeidsfoss er pad sama og
fékkst med leid 3, b.e.:

Upalvik = 30,7 kv.
Uskei18sfoss = 30,1 V.
Helldarspennufall fréd Akureyri til Skeidsfoss er 2,92 kV eda

8,97 af spennunni & Akureyri.

Alagid & Sauddrkréki er 4,3 + J 1,69 MVA; cose = 0,930;
tge = 0,393. Ridstraumsvidndm linanna Akureyri-Sauddrkrékur
er 33,3 + J 38 ohnm.

AUp-skr = gl (33,3 + 38 *0393) = 292 .

Up = 6640 kVy Ugkr = 62,7 kV; AUp-Skr = 3,30 kV eda 5,0%.
Usguddrkrékur = 62,7 kV.

Lausleg kostnalard=tlun.

Ver81d & 60 kv, 50 mm® 1{nunni Akureyri-Saudirkrékur yfir
Hjaltadalsheidi reiknast 140 pfis. kr/km. Fyrir bann 11 km
kafla, sem liggur yfir héheidina, verdur reiknad med 200 pls.Kr/km.

Ver®1d & 30 kV, 50 mm® 1lfnunni Akureyri-Dalvik er &=tlad
85 pis. kr/km. Kostnadur 30 kv, 50 mm2 1{nunnar Dalvik-Skeids-
foss er &dztladur 95 ps. kr/km, pd er sid hluti, sem liggur yfir
Grimubrekkur reiknadur 4§ 140 pds. kr/km.

Gert er r4d fyrir ad begar skipt verdur um einangrara {
linunni Akureyri-Hjalteyri, verdi settur stdlaluniniumvir {
stad pess eirvirs, sem ni er. Aztlad er ad verdmunurinn 4
virnum dekki breytingarkostnadinn.

Verd 4 58rum linum er pad sama og gert var rid fyrir vid
athugun 4 leid 1 og 2.

Linuleidirnar eru teiknadar 4 blad Fnr. 3363. Hér 4 eftir
fer yfirlit yfir spennu, gildleika, spennufall og verd linanna.

Revkiavik, 15. mai 1956
s f pn



Yfirlit yfir verd, gildleika og spennu

Spenna Gilgl Lengd Verq/km Verd Helldarverd

Leis Lina kv km bus.kr. millj.kd millj.ke.
Akureyri-Dalvik 50 50 43 140 6,0
1 Dalv{k-Saubdarkr. 60 50 7 ?ggl 9,9 18.8
. b H »
Dalv{k-Skelbsf. 30 35 22,2 150 2,9%
. » {
o Akureyri-Saubirkr. 60 50 114 140 16,0 j 1.6
Sauddrkr.-Sk.foss 30 35 75 5 5,02 |
1
Akureyri-Sauddrkr. 60 ‘5%- 114 1&0 15,0
- 7 2l, !
3.  Akureyri-Dalvik 30 5 2;‘5 1,83 21,1
" 140 g
.Dalvik-Sk.fOﬁs 30 50 R L 3,23 |
. Akureyri-sauddrkr. 50 50 e 14,0 | 156
. H »
Saudérkr.-Sk.foss 30 35 75 75 5,502
Akuryet-Sauddrke. 60 50 5 11 A§%g 14,0

5.  Akureyri-Dalvik 30

e 1,83 é

? §T‘g 8L , 16,1
Dalvik-Sk.foss 30 | 50 ____B;égéﬂg___ 3,23
. 1 '55 9 !

¥firlit yfir spennufall

Linu- Sausdrkrdikur ; Skel6sfoss 4 Dalvik
leid T kV ' % Sptf f U kV | 7 spl ' U KV | % spf
1 60,5 1,1 30,8 | 6,7 53,3 4,1
2 60,5 @ 8,2 27,7 | 16,1 - -
3 52,0 | 6,1 50,1 | 8.8 30,7 7.5
o 61,5 | 5,8 28,2 | 14,5 - -
5 52,7 5,0 L 201 | 88 30,7 7.5
Z spf. er upennutall frg AAU”eyPL, reiknad { %Z af spennum

bar.
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